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	TEORÍAS Y PRÁCTICAS DEL ARTE CONTEMPORÁNEO. UNA PERSPECTIVA TEATRAL Y CINEMATOGRÁFICA


1. Fundamentación 
El curso se propone vincular las experiencias artísticas actuales en un recorrido por la historia del arte. Nuestro rol o qué tipo de arte estamos produciendo y espectado. 

Una reflexión acerca de las distintas expresiones artísticas que actualice y reconozca posibles nuevos sentidos a la obra. 

La cualidad estética reside en ampliar las posibilidades del campo práctico, recuperando una imaginación activa que permita establecer nuevas ideas y relaciones entre las poéticas.

Ranciére sostiene que “Los espacios de arte pueden producir dispositivos de ficción nuevos, que prescindan de las relaciones establecidas entre la manera en que los signos significan y la manera en que las imágenes hacen ver”.

El estado actual del arte propicia la hibridación de géneros, poéticas y estilos. Las nociones de verosimilitud, autor, representación, mimesis, encuadre y autenticidad, serán algunas de las herramientas de análisis  que permitirán abordar una comprensión integral de la experiencia estética.

Por ultimo una obra se completa en el espectador o público que la contempla. ¿Qué pasa cuando contemplo una obra de arte? El tiempo de la experiencia estética se vuelve clave para estudiar la dialéctica de la recepción y comprender el rol del espectador en el arte contemporáneo. 

2. Programa/Objetivos
-Reconocer las distintas experiencias artísticas que se desarrollan en la ciudad

-Desarrollar una mirada critica acerca del acceso y los modos de circulación del arte.

-Identificar las influencias y cruces de lenguajes en obras de la actualidad

-Incorporar conceptos de estetica para analizar y producir expresiones artísticas en el contexto artístico del presente
3. Programa/Contenidos 
Unidad 1
Introducción a la problematización del concepto de arte. La estética como disciplina. Iniciación, períodos e importancia actual de la apreciación estética. Vanguardias. El acceso al arte. Legitimación del arte. El rol social del arte.

Unidad 2
Los inicios del cine vinculados al teatro y la fotografía. Características, diferencias y semejanzas. Hacer cine. Los recursos cinematográficos. Planos, contraplano. Caracteristicas del Relato cinematográfico. El montaje

Unidad 3
La noción de representación, verosimilitud y autenticidad en la pintura, el teatro y el cine.  

Unidad 4
Origenes de teatro. Espacio escénico. Puesta en escena y texto. Dramaturgia y Dirección.  El actor. El performer. Esteticas Teatrales de Stanivslavsky a Bertolh Brecht. Teatro Callejero. Teatro independiente. 
Unidad 5
El cruce de disciplinas artísticas. El caso del teatro en el cine. El encuadre cinematográfico y el marco pictórico. La noción de transposición. Novelas en cine. Influencia.  

Unidad 6:
Operaciones del arte moderno: Intertextualidad. Cita. Plagio. Alusión. Parodia. Metalenguaje. El teatro dentro del teatro. Collage. Montaje. Ficción – Documental

Unidad 7:
Dialéctica de la recepción. Circulación de la obra. Espectáculo y espectador. La noción de público desde el cine silente hasta la actualidad.  El tiempo de la experiencia estética.
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5. Condiciones de cursada y requisitos de aprobación
Las clases se organizan en torno al tema específico de la unidad temática , partiendo de lecturas de textos y ensayos de artistas contemporáneos, dando especial importancia a la calidad de los recursos de manera que interpelen al alumno en su mundo de referencia . 

Se propondrán recursos actuales que despierten el interés de los alumnos para reflexionar sobre la historia del arte y su relación paradigmática con el presente. 

El curso se proponen ser un espacio de reflexión donde  los contenidos desarrollados en clase tengan una función creativa y no una mera función acumulativa, alentando a la práctica reflexiva se compartirán experiencias y visitas al teatro que pongan en acción los contenidos propuestos.
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