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Justicia, Igualdad, equidad, libertad, exclusión, integración, infancia, calidad educativa, descentralización, sistemas educativos, nuevas leyes de educación, estado, mercado, modelos de financiamiento, gestión… son algunos términos que pueblan innumerable bibliografía actual sobre las problemáticas de la educación.   Aún así, el estado de justicia, la igualdad de oportunidades, la equidad alcanzada tanto como el respeto y promoción por los DD.HH. en la educación Argentina, persisten en arrojar panoramas críticos, cuando no, desoladores o alarmantes. 

La desigualdad, la exclusión y la expulsión, y la injusticia educativa en la Argentina continúan inscriptas y en grados de reproducción históricamente permanentes. Sin menospreciar los avances esperanzadores, preocupan los retrocesos, las deudas y los debates al respecto aun pendientes. Este seminario intentará abordar algunos de estos componentes del escenario educativo argentino actual, su marco legal, sus políticas y sus supuestos filosóficos subyacentes desde diferentes perspectivas y, en principio, partiendo de la vigente proposición:
“Es una cuestión de política: se trata de saber si un sistema de enseñanza                                                          tiene como presupuesto una desigualdad a reducir o una igualdad a verificar”.
                                                                                                    JAQUES  RANCIERE.

Presentación
 El curso de extensión Justicia, Educación y Derechos Humanos  se propone como una actividad capaz de articular y problematizar diferentes tópicos del campo de los problemas educativos, políticos y pedagógicos de los DD:HH: en la Educación desde la perspectiva filosófica de las teorías de la justicia y la equidad y la ponderación reflexiva de su aplicación a contextos histórico-sociales, predominantemente argentinos y en segundo término, latinoamericanos, desde el abordaje de su marco legal y sus políticas.                                                                   

Siendo un curso abierto, es destinado principalmente a alumnos de las carreras de Filosofía y Ciencias de la Educación, y periféricamente a los de las carreras de Antropología, Letras e Historia. El seminario se estructura en dos partes, la primera más centrada en temas y problemas filosóficos, fundamentativos, de análisis de las características y propiedades de los tipos y modelos de sistemas educativos y su vínculo con las teorías citadas y su relación con las variables de los DD.HH. que a ellas se relacionan. La segunda propiamente enfocada  a la aplicación y debate de dichos fundamentos, de cara a la complejidad de la  dimensión educativa, en particular, en contextos sociales diversos de exclusión, desigualdad y tensión multicultural. El proyecto lleva al cruce de aquellos temas más abstractos con construcciones más específicas de las ciencias humanas y el derecho. De este modo, la dinámica de dictado e inclusión de contenidos nuevos, compagina autores de la tradición marxista, el liberalismo político, estudios de casos comparados de sistemas educativos  latinoamericanos, estudios de casos puntuales de jurisdicciones nacionales, análisis crítico de reformas y de políticas educativas, normativas actuales y experiencias institucionales. 

Hay un imaginario tendiente a desvincular los Derechos Humanos de temas ontológicos, epistemológicos o pedagógicos. Estos desencuentros cobran evidencia en la ocasionalmente escasa e introductoria formación filosófica de los alumnos de Ciencias de la Educación y en la incipiente ausencia de materias vinculadas a la dimensión educativa (salvo las didácticas) en la carrera de Filosofía y otras.  El curso se propone abordajes de variedad categorial y aplicación de nuevas formas de pensamiento a encrucijadas puntuales: ética, política y educación, identidad y subjetividad; problemas de marco legal, políticas, financiamiento y sus elementos sistémicos; como también problematizaciones propias de la educación; accesibilidad y hospitalidad, comunión e identidades de pueblos originarios; alteridad y educación, y otros.
Algunos interrogantes que proponen los contenidos:
¿Cuál es la relación entre la Justicia y los DD.HH. en el  mapa educativo Argentino?

¿Que conclusiones arroja el análisis preliminar de los problemas de justicia educacional en Argentina? ¿A qué concepciones filosóficas responden y que asociación presentan respecto los diferentes modelos de igualdad, equidad o justicia asumidos en el sistema educativo argentino?  
¿Igualdad, exclusión o igualdad para la exclusión? ¿Incluyen e integran las políticas de igualdad en la Argentina?  Los modelos basados en la universalidad, la homogeneidad y la resistencia al paradigma de la diversidad sugieren la necesidad de diferentes introducciones al análisis de los problemas de justicia educacional.

¿Qué dicen los análisis cuantitativos y cualitativos acerca de los valores de justicia educacional, equidad, igualdad de oportunidades, su gestión y la distribución del bien público en la Argentina?  

Una aproximación a estudios comparativos de la educación en diferentes países del Mundo; su financiamiento, provisión, la libertad de oportunidades y concepciones de igualdad asumidos en sus sistemas. ¿Qué lugar ocupa el respeto y la promoción de los DD.HH. en las oportunidades educativas, y que ideas y conceptos de igualdad subyacen en los diferentes modelos de sistemas educativos actuales? 

Ante la persistencia del concepto de calidad educativa en la nueva Ley. ¿Qué dice y deja de expresar la nueva Ley Nacional de Educación en  materia de justicia, igualdad, equidad, inclusión y DD.HH? ¿Qué papel cumplió y como operó la Ley de Financiamiento educativo respecto la Justicia educacional? Surgen de ellas nuevas fronteras, problemas y desafíos?

¿Qué nos sugieren otras experiencias y modelos? 
Introducción
  El acercamiento a la Educación y los DD.HH. en Argentina impone la revisión y el análisis de las desigualdades educativas, la justicia distributiva asumida del bien, lo que dijo o dejó de decir la nueva Ley de Educación Argentina sobre ella, y que sugiere o evidencia el modelo de descentralización adoptado –como también, los grados en que se desarrolla-, que sistema de financiamiento sustenta las políticas públicas de educación en la Argentina y con qué logros en su provisión; como también a que principio filosóficos responde, a que concepciones e ideas y que problemas de justicia educacional encierra.

A menudo se analiza la distribución del bien público educativo y su vinculación con los DD.HH. a partir de la consideración de variables como la exclusión, la deserción o la repitencia; pero son muchos otros los aspectos que se albergan en el interior del mapa educativo argentino y que guardan relación consistente con la expulsión, la discriminación y la injusticia  educativa.

Las diferencias de provisión entre zonas urbanas y suburbanas, las grandes distancias que aún deben recorrer a la intemperie miles de niños en contextos rurales (con oferta de educación de nivel primario y sin vacante pública suficiente para el secundario), la fragilidad de las condiciones estructurales en las catorce provincias más pobres de la república –señaladas por algunos sectores como “las provincias inviables”-, el incipiente y sostenido crecimiento -aún con progresivas y distintas demandas- que expresan las políticas de integración, reconocimiento y respeto a la diversidad, la necesidad de mejora en la atención a las múltiples problemáticas de la educación especial, la desprotección de la educación de las comunidades de pueblos originarios en zonas distantes y limítrofes, la demanda permanente de espacios educativos que contemplen las problemáticas de las madres en edad escolar primaria y secundaria en vastas zonas del país, la alta tasa de sobreedad, repitencia y abandono que se encuentra en el mapeo de la argentina más pobre y que casi asume la pobreza y su incidencia en la educación y distribución de oportunidades y de justicia educacional de manera tan natural como un fenómeno climático, el insoslayable índice de adolescentes que no logra comenzar o continuar o terminar o egresar del nivel secundario; son sólo algunos de los aspectos, entre otros, que componen el lente de la perspectiva de análisis de los valores y alcances de Justicia y DD.HH., y que consisten un análisis respecto la problemática de la justicia educacional y la visión filosófica de los fundamentos emergentes en el sistema educativo argentino, tanto como su relación con el estado actual de las políticas de derechos humanos.
 Otras experiencias, proyectos, y leyes latinoamericanas han avanzado en algunos de estos aspectos, desde un análisis comparativo; por caso el del Estado de Paraná, Brasil; así como también, otras particularidades de la diversidad de los sistemas educativos latinoamericanos y su desarrollo en relación a la promoción de políticas de DD.HH. y Educación demostrando avances disímiles.
 Este Curso de Extensión entonces, intentará presentar y reflexionar sobre algunos de estos componentes del escenario educativo argentino actual desde las diferentes perspectivas y tópicos presentados.
Fundamentación
  Este Seminario compone contenidos acerca de seis asuntos centrales en el campo del estudio de la Educación y los DD.HH.: Las concepciones de igualdad y las políticas públicas educativas; El concepto de igualdad, y los de inclusión y exclusión y la concepción de la desigualdad positiva, la integración y la inclusión  escolar; Los análisis cuantitativos de diferentes investigaciones educativas y los resultados que arrojan como producto de las políticas de estado aplicadas; La aproximación a diferentes sistemas educativos en el mundo, algunas particularidades y sus relaciones con los DD.HH. en educación;  El concepto de calidad educativa y el campo de las reformas educativas comparadas, las leyes de Educación y los DD.HH.  Así intenta convertirse en una oportunidad para presentar y discutir perspectivas contemporáneas sobre los DD.HH. y el campo del análisis de uno de ellos: el derecho a la educación.
 Propone el análisis preliminar de políticas públicas de estado en educación y los resultados apreciados en relación a la provisión y distribución del bien público educativo, y el abordaje de la discusión actual respecto a las categorías válidas de análisis y las unidades de análisis adecuadas para la comprensión desagregada de la obtención de estándares apreciables de respeto de DD.HH. en el ámbito y contexto educativo, tanto como en los resultados que indiquen el grado de respeto de los mismos alcanzado en diferentes jurisdicciones y contextos.

El análisis se orientará entonces, a la introducción y análisis comparativo de instrumentos políticos y principios y concepciones filosóficos que sustentan las políticas educativas y de nuestra Ley Nacional de Educación con otras experiencias latinoamericanas, perfilando la mirada a los factores que producen consecuencias, los instrumentos de gobierno que participan de la gobernabilidad -que directa o indirectamente los contiene o produce- y las relaciones de estos mecanismos vigentes en Argentina con las concepciones de igualdad/desigualdad, justicia y distribución del bien público que encierran y producen. 

PROPÓSITOS

Introducirse preliminarmente a diferentes cuestiones constitutivas de las políticas educativas y su provisión, altamente vinculadas a la distribución democrática del bien, la justicia educativa –y sus concepciones-y la promoción y defensa de los DD.HH. en la Educación.

Reconocer y analizar diferentes categorías de análisis del objeto en las distintas realidades educativas del país, sus instrumentos políticos locales, su relación con la ley Nacional de Educación, y los estados disímiles de igualdad/desigualdad alcanzados.

Reflexionar sobre las diferentes concepciones de justicia e igualdad asumidos en diferentes territorios de la geografía argentina y los grados de respeto a los DD.HH. alcanzados y promovidos.

Identificar relaciones entre las condiciones de distribución del bien público educativo, la condición de justicia y equidad predicada, y la vinculación con los medios y asistencias financieras provistas y asumidas en el país, como probables causales de condiciones de desigualdad.

Introducir a los alumnos en el ejercicio del análisis de los problemas filosóficos de la justicia educacional y las diferentes concepciones de políticas educativas, y su relación con la promoción de los valores de DD.HH. y las implicancias que estas plantean desde diferentes enfoques y perspectivas; como también, analizar de manera introductoria la configuración actual de los diferentes sistemas educativos en relación a los valores declarados.

Metodología
El abordaje de las dimensiones enunciadas y sus contextos se constituirá en un análisis preliminar conformará la metodología de la cursada del seminario, enmarcada y contenida por los instrumentos y las categorías asumidas y desarrolladas en las clases,  la discusión de textos, trabajos y documentos orientados a la reflexión sobre instrumentos y políticas, y su vinculación con las diferentes ideas y concepciones filosóficas y políticas de JUSTICIA, LA EDUCACIÓN y los DERECHOS HUMANOS.

DURACIÓN: CARGA  HORARIA: 2 (DOS) Horas semanales, De cuatro encuentros. Cuatrimestral;  y otras cuatro clases de tutorías de trabajos que los alumnos deseen desarrollar. 8 clases.  Horario asumido:   Dias: Jueves Horario: de 17 hrs. A 19 hrs. (De 17 a 19  hrs. Prof. Adrián Ferreira; Mg. En Educación)
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